

· 学术探讨 ·

将传统医学纳入现代医疗体系之途径

台湾阳明医学院传统医学研究所 崔 玖

传统医学是每一个民族文化中不可或缺的部分，中华文化至少已有五千年之久，中医药的内涵也因此而愈益丰富和庞杂；流传至今，且仍普遍为民间所采用。据王荣德、胡幼慧两位教授于1977~1978年台湾都市与乡镇居民之医疗保健巡回研究中发现，60%的都市家庭及70%的乡镇家庭都看过中医；至于中医草药、成方、秘方、针灸及补药、补品的作用，不但广为流行，且都与一般西医的疗法一并使用。说明中医药有巨大的潜力和影响。若不设法使其科学化及现代化、以融入现代医疗体系之内，非但不切实际，也糟蹋了前人宝贵的遗产。

再从世界的观点来看，世界卫生组织近期的目标是在公元2000年使全世界的人民都得到合乎标准的医疗照顾。而根据调查，目前西医系统不仅在人才的培养上感到不足，医院的设施及西药的供应，也已经非世界上多数国家所能负担；因此自1976年以来，世界卫生组织就开始强调传统医学的重要性。近年来更由于西药所造成的伤害及副作用，使许多病家裹足；另外因为医疗费用的高涨，即使少数已开发的国家，包括富有的美国在内，都为无比沉重的医疗负担而伤透脑筋。

更严重的问题是目前不管在发展中或已发展的国家，十大死因都不再是用抗生素所能治疗的传染病，而是进入了慢性病、癌症、高血压、糖尿病以及抗生素所不能奏效的病毒传染阶段。这些疾病目前在西医的治疗上，疗效均不理想，而在很多初步的研究报告中发现，中医中药对免疫系统的加强，有其显著的效果，这很可能是突破目前医疗界难题的一条可行之路。

根据以上分析，把中医药纳入现代医疗体系，有事实与理想层面上双重的必要性。假如中国能将中医药纳入现代医疗体系成功的例子公诸于世，也可以让世界各国作借鉴，使本已国际化的现代医疗体系能吸收各民族传统的经验与医学精华，而成为更完美的医学体制。以下将笔者数年来对中医药纳入医疗体系的观察作一个介绍。

一、将传统医药纳入现代化医疗体系实际上是一件非常困难的工作。现代医学体系要求一定要做到诊断与治疗的标准化，不单在疗效的评估、保险的给付

和管制上，甚至于医疗纠纷的问题上，都需要从这些标准中找寻答案。但是这个医药管理体系的最基本要求，却是一般的传统医药难做到的地方，因之造成了与现代医学的不能沟通。因为传统医学有一些必须要考虑到的特点，以中国传统医学作为例子，可以列举三点。

1. 传统医学的治学方法多是采用归纳法，而现代医学却是依循假设演绎法。世界的医学实际都发源于人类经验的累积，西医在早期亦是如此，但到17世纪之后，一些医学界人士，例如最初提出血液循环理论的哈维(Harvey 1578~1657)，引用了文艺复兴时期培根(Bacon 1561~1626)等人发展的“演绎法”，以推论的法则创立了实验科学的先锋。自此以后，笛卡儿(Descartes 1596~1650)所推出的“方法导论”更加加强了西医科学治学的方向。因之现代医学中的每项论述都是经由一系列事实探讨所获得的结果，从详细的观察中提出假设，经由慎重的研究步骤来求证，所得的资料经由专家分析后，如果有统计上的意义，假设才能成为实证。而传统医学所供应的论点与资料，绝大多数尚为经验的归纳，使两种医学论著难以作表面的比较。

2. 对生命的解释和衡量 传统医学所持以诊断评估的症征，多为不易定量测试之生命现象，它的领域较广，含义有伸缩性，也许更能代表生命的特性，因为“身体结构的总和，并不能代表生命”。反观现代医学对临床诊断和疗效的评估，都由各世界性的专业团体制定了各种的“金律”以求标准化及量化，如此一项诊断方法的可信度和有效度就可以准确地评估出来了，主观的疗效也可以由此客观地叙述出来。显然一般的传统医学都缺乏这种“金律”的制定，因此不但无法标准化，也使技术转移难以着手，以致于不易教学或推广。也许用近代日渐被科学界所接受的“模糊数学”模式用来判定传统医学的金律，才比较能表达出传统医学或是生命的特性。可能这是衡量比较请求静态结构学的西医，与比较请求动态的生命学的中医最大不同的地方。

3. 对身体与环境关系的观点 传统医学着重于调理人的整体，包括身体精神状态与环境，后者又包括了精神与物质的环境。中医喻身体为小宇宙，环境为

大宇宙，倡导身体适应环境，小宇宙与大宇宙相通。现代医学着重在对人体本身微观的整修。对自然环境采取人为的控制，对精神状态则企图以分析了解来调整。但是事实告诉我们，不论科技如何发达，大宇宙间仍存在着过多未知的因素，因而医者无力真正地控制，传统医学中“适应”的法则应予重视。

二、由于以上三个特点，使传统医学现代化非常不易。其中最致命的一点，当推“金律”的缺乏，也就是诊断治疗难以量化及标准化。医药卫生是一项全球性的服务业，服务业的执行及管理皆需标准化。以中医学为例，表明有一些主要困难。

1. 名词的不沟通 中医与西医的病名、命名的情况完全不同。西医的病名是依人体的结构、生理的变化、致病原因、病的部位及缓急来定，而中医的病名却是从人体因病所发出来的征兆收集而来。因此中医对于疾病病象很少给予病名，多半以症候群的形容来称呼。例如西医的糖尿病，中医称为消渴症；西医的 Typhoid，可能是中医伤寒病的一种，而绝对不是全部，假如在这两个名词间划上等号，那么在诊断、治疗、评估上都会发生极大的误差。在人体学方面，中医指的肝与西医所指也不相同。双方都应用同样的文字，但代表不同的意义，引起极大的混淆及误会。

2. 中医理论的难证实 再说到针灸、推拿、导引、按摩等物理治疗，其治疗的作用，完全基于经络的辨证和循经取穴才能达到疗效，而现代医学到目前为止，尚未能证实经络的存在。实际上，现代的科学已能了解，所谓的经络不过是在体表所能接获的身体内脏的信号。因此可用电子仪器在脉波处量到脉码的资讯，在穴道的地方量到穴码的资讯。这与现代医学里的脑波仪测到神经中枢的资讯，心电图与肌电图测到心脏与肌肉的活动情形，没有什么大的差异。然而，若要一一用现代科学理论来证实，却又是一条条漫长而崎岖的路。

3. 中药标准化的困难 中药大半都是自然产物，成分很难确认，品质的定性与定量亦很难标准化，因为它的生成，可因产地的气候、土壤、雨水及收成的时间不同而有差异，收成后其制作及炮制过程亦难标准化。在鉴定中药的成品的过程中，目前似乎缺乏一套标准的方法。另一方面，即使我们用标准化的成品，以 HPLC 的方法，来鉴定其有效成分并寻求它的机转为何，但往往在试管试验的阶段中，发现分析越细，其有效成分流失地越快；而在临幊上只有用真正天然药，才能够有疗效，故其人工复制非常困难。再者，中医的处方多为复方或是方剂，西医近年来偏

向用单味药，中医在方剂中可能有一味药含相当强的毒性，但是在适当的配伍之后，其毒性可为另一味药所中和。而按照西医的标准，这样并不合乎安全的条件，因此完全不能得益于中药君、臣、佐、使的优点，更忽略了“药性归经”等这些中医理论的重要性。

三、解决这些困难的方法之一，就是要了解中西医之间的异同。首先需要了解的是中医理论的特色。

1. 中医的基本观点 西方医学对疾病与健康之间有个清楚的分界，其重点是以人的个体为中心，环境只是影响人体健康的因素之一。对于每个人的各个阶段的疾病治疗和保健，各有专门的医事人员分层负责。而中医认为健康是一种平衡的状态，不平衡则代表病态，疾病与健康乃是一体的两面。换言之，健康与否是以外来伤害和内在抵抗机制间的平衡状态而定，如果外来伤害大于内在抗力，疾病就会产生。假如平衡，则个体能因为人体中随时在作自我的调整而处于健康状态。因此环境就代表所有的外来因素，人体就是这内在抗力。也可以说每个人体是大宇宙中的小宇宙，所以个体必须随着外在环境的瞬息万变而不断地调节适应。在中医理论中，医师的任务是加强个体内在抵抗力和对环境的调适能力，以抵抗和化解外来的伤害及变化，而达到天人和谐的健康境界。中医认为人体的解剖构造和生理机能在小宇宙中彼此是息息相关的，但与外在的环境大宇宙也是刻刻相顾，有着密不可分的关系。外在环境是瞬息万变的，人体的生理功能也是时时在随着调节平衡，当一切都是和谐平衡时，身体是健康的。一旦失去了平衡，疾病就接踵而来。

2. 中医的阴阳二元论 两个相同又相反的物质，抗衡而又达到平衡，这就是中医所用以表达事理的重要方法。阴代表静止的力量，阳代表动的力量。人身上看得见的、被动的如身体、脏腑、血液等是阴；看不见的、动力的部分如神经上的功能、大脑的思想、精神、动作等是阳。换句话说，机体的结构是阴，其功能、代谢变化是阳。近代研究中医者，认为中医的理念比较着重在人体物理现象的表现，因为其所观察的东西，都集中在动态与静态的调适。更包括了现代医学上的表现已能解释的，身上的电磁现象中的正负电极、或是左旋和右旋化合物、酸和碱，交感神经和副交感神经，以及在医学生理现象中屡见不鲜的反馈作用，这些在中医都是用阴阳的关系来注释的。如何来维持生理的正常反馈作用，使得酸碱中和、交感与副交感神经作用平衡等，使身体的精、气、神都平和，也就是中医治疗的最终目的，所谓“致中和”。

3. 中医的经络理论 经络指的是一个系统，在电磁场上，从皮肤的表皮可以测到脏腑、功能、思想与精神这三个单元合成的频率，这个频率可以代表这三个单元特有的活动，在健康的时候有一定的读数，病态失去平衡时，也有一定的误差。这个现象已经由许多电子仪器所测知。在过去10年内，笔者也做过不少这样的临床实验与研究，从测试穴位与经络的位置，到测定穴位经络与器官间的关系，再进一步研究其在诊断与治疗上的价值，都已完成了相当多的研究报告。这套经络系统所能侦测到人体的信息，不仅是早期的不平衡，还极具整体观。事实上，经络穴道及气存在的认同，是中西医间最大的难点。假如现代医学能很客观、很理智地评估这些研究结果，了解中医所赖以诊断治疗的基础理论，更进一步地能利用现代的尖端科技，使其更精确的数据化，则不仅能彻底了解中医的理论，更能改进医疗的品质，使其更具整体观及前瞻性。

4. 中医对病理病因的观点 主要分作外来伤害“六淫”及内在伤害的“七情”。“六淫”是环境的巨变及病疫的流行。“七情”是情绪的巨变，这些和现代身心医学中所主张外界的侵害与心理的情绪，皆能严重影响免疫系统的重要性都相符合。

5. 中医的治疗方法 不外乎透过经络系统，用针灸的物理疗法或使用中药，来驱除外在侵入的病原，调理内在伤害的因素，并加强身体本身的抵抗力。所谓扶正祛邪，一面着重营养的摄取，一面加强防御的能力。在使用中药上必须请求药性的归经，并配合君、臣、佐、使的原理，实际上就是利用中药乃是自然产物的特性，必须讲究其在电磁场上的影响，而且最好是复方，以取长补短的方式，在人体中作用，这是一种非常科学的构想。中医治疗的另一特点，就是辨证论治。中医认为一样的病，生在体质不同的人身上，就会产生不同的“证”，因此要用不同的药来治。换言之，假如不同的病，在不同的人身上，产生一样的证，是应该要用一样的药来治的。但中医最着重还是预防，所谓“上工治未病”同时注重整体治疗，所谓

“中医医人，下医医病”。

四、从以上看出中医有现代医学所缺乏的优点，但也有不够明确、不够标准、理论多于事实等缺点，如何将两者整合到一起呢？下面提几点建议。

1. 沟通名词及理念 先找出相同点，如观察同一病人及同一病症，然后就名词和理念上相互沟通。沟通病症及病名必须把中医的观察量化，也就是把望、闻、问、切数据化，如脉诊可以用电脑测试记录的脉象图，穴道可测量生物电值，以数字表达，再配合西医的神经码（如心电图、脑电图等），以得到人体更多的资料相互比较。除此之外，在整体诊断上应中医的辨证论治，即以其疾病的证候来决定其治疗的方法；其辨证也注重分型辨证，包括因个体差异而造成辨证上的不同又需辨明，综合了那些症候，可以相等于西医那些疾病。

2. 由人体宏观与微观的两方面着手，找到相同点之后，进行中西医诊断及治疗之不同以及相关性的比较 在西医惯用的微观方法的基础上，例如生物化学中的血清、免疫、细菌方面的检验，再结合物理上生物电的改变作为明确的指标，同时也采纳中医的分型辨证，如此尽量使症状客观化、定量化、标准化，以得到更正确的诊断。欲观察这种诊断方法的可行性，除了作客观的动物实验之外，主要的是作人体的临床试验。

3. 临床观察 除了中医诊治的部分需用临床观察来研究外，用药部分也应从验方的疗效着手，而中药的用法又必须与诊断密切配合。也就是说，同样的病，不同的证，用不同的药；或不同的病，同样的证，用一样的药，这些理论导向的疗效与可行性，都必须以临床试验来鉴定其价值。

4. 结果系统化 将经过观察证实，临床实验的中医疗法、中药方剂，以生命统计的方法，作详尽的资料分析。

5. 中医药现代化 有了系统化的分析，建立标准后，中医药就可正式纳入相关的医疗体系中，更广泛地为人类服务。

第一届国际中西医结合肾脏病学术会议征文通知

经国家科委及中国科协批准，中国中西医结合学会肾脏病专业委员会决定于1994年4月在中国浙江省杭州市召开第一届国际中西医结合肾脏学术会议，欢迎医药界同仁踊跃投稿。凡有关肾脏病方面的论文，包括临床、实验研究、基础研究等均可应征。

稿件要求中英文摘要各一份（不要全文），摘要800字以内。英文稿翻译有困难者，可只交中文摘要。

来稿者请附上详细通讯地址（包括街道门牌）及邮政编码。征文于1993年10月30日前寄中国浙江省杭州市中医医院肾内科（邮编310006）王永钩收。

稿件审查录用后，会议筹备组将把开会具体时间、地址通知稿件被录用者。